
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 23.03.2c00 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 20.06.2023 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 23.03.2c00 (Aggiornamenti software\2023\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 23.03.2c00 Aggiornamento 23.03.2c00 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 23.03.1c01 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI 23.00.4c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2332c0_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 

La presente release contiene: 
- Circolare n. 53 del 08.06.2023;Messaggio numero 2215 del 14-06-2023:Cassa integrazione 

emergenziale alluvione. 

- Correzioni ed implementazioni varie. 
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TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

• Importi di reddito degli assegni familiari  

Aggiornate le fasce di reddito degli ANF come da Circolare numero  55 del 09-06-2023 

Casse edili  

• Cert Toscana cooperative – Cod. 7592  

Aggiornati contributi da 06/2023. 

• Cassa edile di Pavia – Cod. 6890 – 6891 – 6892  

Aggiornati contributi da 06/2023.  

• Cassa edile di Benevento – Cod. 6180 – 6181 – 6182  

Aggiornati contributi da 06/2023. 

• Cassa edile di Viterbo – Cod. da 7730 a 7739  

Aggiornati contributi da 06/2023. 

• Cassa edile di Torino – Cod. 7200 – 7201 – 7202 – 7203 – 7204 – 7205 – 7206  

Aggiornati contributi da 06/2023. N.B. Le imprese che applicheranno regolarmente le disposizioni 
contrattuali contenute nei Verbali di Accordo EVR e A.c.p.l. datati 31/5/2023 avranno diritto dal 
01/06/2023 ad una riduzione contributiva sulla percentuale malattia/infortuni (contributo 
mutualizzazioni). Per le aziende che non hanno diritto a tale sgravio contributivo e cioè devono 
continuare ad applicare l’aliquota intera, pari a 1,30% inserita nella seconda fascia di contribuzione, 
dovranno utilizzare la voce di calcolo 1018 (9018) – FASCIA 2 CASSE EDILI che attiva la contribuzione 
presente nei campi fascia 2, inserendo un qualsiasi valore nella quantità.  

• Cassa edile Valle D’Aosta – Cod. 6040 – 6041 – 6042  

La cassa edile prevede la possibilità di richiedere l’esonero del contributo Fondo Tfr pari a euro 9,50. 
Con la presente release sono state inserite le aliquote contributive nei campi relativi nella fascia 2, 
ad eccezione del contributo Fondo Tfr. Per le aziende che hanno diritto a tale esonero del 
contributivo Tfr dovranno utilizzare la voce di calcolo 1018 (9018) – FASCIA 2 CASSE EDILI, che attiva 
la contribuzione presente nei campi fascia 2, inserendo un qualsiasi valore nella quantità.  

• Cassa edile di Venezia – Cod. 7270 – 7271 – 7272  

Aggiornata percentuale di maggiorazione imponibile sociale in anagrafica cassa edile, folder 2 
parametri di calcolo, comando CAEDIL. 

Enti 

• Mario Negri – dirigenti magazzini generali – cod. 6077 – 6087 – 6097  

L’accordo di rinnovo 31/05/2023 del contrato Dirigenti magazzini generali ha stabilito un incremento 
del contributo integrativo con decorrenza 01/2023, 01/2024 e 01/2025. 
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• Ebafos – Cod. 9800 

Inserita in anagrafica ente la scelta “altro” al campo tipo ente utile a non effettuare il calcolo del 
contributo di solidarietà, poiché, come chiarito direttamente dall’ente, non risulta dovuto. Inserito 
codice fiscale ente. 

• Ebafos – Cod. 9840 – 9841  

Eliminata la voce contributiva 1792 CONTRIB.INDEDUCIBILI nelle tabelle contributive e inserita la 
scelta indeducibile al campo tipo contributo poiché, come chiarito dall’ente, risulta indeducibile solo 
il contributo c/dipendente.   

Fondi 

• Previambiente igiene ambientale – Cod. 6191 Cat. da 0 a 17  

Come da indicazioni del fondo Previambiente per il contratto Igiene ambientale la quota di adesione 
contrattuale per i dipendenti già iscritti pari a 15 euro nel file telematico va sommata alla normale 
contribuzione c/azienda e non esposta nel campo apposito dove invece va indicata la quota di 
adesione dovuta per i non iscritti pari a 10 euro. Con la presente release è stata scaduta la voce 
contributiva relativa ai dipendenti già iscritti presente nella categoria 0 ed è stata attivata la voce 
contributiva “Altri contributi” nelle categorie da 1 a 17.               

Inail 

              Aggiornate per i soci artigiani l’imponibile convenzionale e le classi di rischio Inail come da Circolare  
Inail n.21 del 29 maggio 2023. 
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TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 06.06.2023. 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

900031 – Metalmeccanica industria  

Verbale di incontro 16/06/2023. Previsti nuovi minimi da giugno 2023. N.B. Il contratto aggiornato è già stato 
pubblicato il 19/06/2023. 

900033 – Metalmeccanica piccola media industria Confapi 

Sott. 1 – Verbale di accordo 16/06/2023. Previsti nuovi minimi da giugno 2023. 

900102 – Magazzini generali dirigenti 

Accordo 31/05/2023. Rinnovo contrattuale. 

900111 – Oreficeria industria  

Verbale di incontro 19/06/2023. Previsti nuovi minimi da giugno 2023. 

900310 – Animazione Federterziario 

Accordo 08/06/2023. Rinnovo contrattuale. L’accordo di rinnovo prevede nuovi importi degli scatti di 
anzianità e la maturazione degli stessi diventa triennale, mentre prima era quadriennale; nel folder scatti, nel 
campo periodicità è stata inserita la maturazione di 36 mesi, mentre nell’apposita lentina posta a fianco del 
campo è stata invece indicata la precedente maturazione di 48 mesi fino al 05/2023. 
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ADEGUAMENTO DATI CONTRATTUALI 

Alimentari industria: 

- 900005 – Alimentari industria 

- 900177 – Acque e bevande gassate industria 

- 900178 – Acque minerali industria 

- 900179 – Alimenti zootecnici industria 

- 900180 – Birra e malto industria 

- 900181 – Distillazione industria 

- 900182 – Dolciaria industria 

- 900109 – Olio e margarina industria 

- 900135 – Involucri naturali per salumi 

Con la presente release è stato inserito l’elemento IAR nella paga di fatto calcolata per eventi di malattia e 
infortunio nei rispettivi folder e nel folder ratei per ferie, rol ed ex festività, eliminando quindi le voci 
precedentemente create per l’erogazione dei ratei nei raggruppamenti contrattuali in cui precedentemente 
l’elemento non era presente. Di conseguenza sono state eliminate le voci di assenza 1700 (9700) e 1705 
(9705) presenti nei suddetti raggruppamenti contrattuali in cui era stato escluso l’elemento IAR dalla paga di 
fatto.  

Centri elaborazione dati: 

- 900010 – Centri elaborazione dati  

- 900174 – Centri elaborazione dati oltre 15 dipendenti 

Inserita quantità ore nel campo “Ore giornaliere (media)” presente nel folder Dati generali, utile al calcolo 
del congedo parentale a ore. 

900021 – Gomma plastica industria 

Inserita quantità ore nel campo “Ore giornaliere (media)” presente nel folder Dati generali, utile al calcolo 
del congedo parentale a ore. 

900073 – Legno piccola media industria  

Sott. 1/2 – Aggiornato trattamento di malattia per la qualifica apprendista operaio, equiparandolo al 
trattamento previsto per gli operai qualificati. 

900153 – Metalmeccanica cooperative  

Coretto l’importo del minimo retributivo del livello C3 nella decorrenza 01/06/2023. 

900190 – Elettricità  

Inserito importo elemento perequativo nel bottone basi/coeff., folder Dati generali per la cui erogazione è 
possibile utilizzare la voce 28 ELEMENTO PEREQUAT./E.G.R. 
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900199 – Vigilanza privata  

Sott. 2 - Corretto l'importo del minimo retributivo del livello 1 per la decorrenza 01/06/2023 presente nella 
colonna valore inizio.  
Sott. 1/2/3 – Aggiornata paga Inail.  
N.B. Il contratto aggiornato è già stato pubblicato il 05/06/2023. 

900252 – Commercio Anpit  

Sott. 10 – Inserite percentuali di maggiorazione per lavoro festivo, domenicale e notturno. 

900274 – Servizi ausiliari Anpit 

Aggiornato periodo di preavviso.  

900290 – Metalmeccanica industria Conflavoro pmi 

Aggiornata la descrizione del livello Q. 
 
 
 
 
 
 
 

CONTRATTAZIONE TERRITORIALE 

 

Contratto GIS Codice 
contratto 
Edotto 

Provincia/Re
gione 

Variazione 

900018 Edilizia 
industria 

 
1002 

 

 
Avellino 
 

 
Aggiornate indennità di trasporto nelle colonne agg.2 
per impiegati 
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 VOCI E CAUSALI 

Voci  

434- IMPONIBILE SOLID.10% ENTI 

435- IMPONIBILE SOLID.10% PR.COMPL. 

 
Create le nuove voci di calcolo 434 e 435 utili al calcolo solidarietà 10%. Le stesse voci sono state collegate 
rispettivamente alla voce 955- PREMI A CONTR.FDI E CAS.SANIT. e 956- PREMI A CONTR.PREV.COMPLEM., le 
quali già esistenti risulteranno pertanto aggiornate (Circolare INPS n. 49 del 31.05.2023). 

1053-RATEO 13sima OTD xESPOSIZ.INPS 

Creata nuova voce di calcolo. La voce è stata agganciata alla voce 1051, la quale risulterà pertanto aggiornata. 

138-SOSP.LAVORATORE EMILIA ROMAGNA 

139-PERMESSI AZ.GG.SOSP.EM.ROMAGNA 

Create nuove voci di calcolo utili alla gestione della cassa emergenziale 

1010- LAVORO ORD.EDILI (si presenze) 

Eliminato codice voce 1420 ADESIONE CONTRATT.PREVEDI dal campo voce collegata poiché la voce non 
risulta più attiva.  
 

Causali 

*Z6-ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(Pag.15gg) 

*Z7-ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(Pag.90gg) 

*Z8-ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(15gg) 

*Z9-ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(90gg) 

Create nuove causali 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Circolare n. 53 del 08.06.2023; Messaggio numero 2215 del 14-06-2023 ; Cassa integrazione 
emergenziale;  

• Normativa e alcuni risvolti nel programma GisPaghe 

 

Con la presente circolare, su conforme parere del Ministero del Lavoro e delle politiche sociali, L’Istituto 
illustra i contenuti della disposizione introdotta dell’ articolo 7 del decreto-legge n. 61/2023 e si forniscono 
le istruzioni per richiedere la nuova misura di sostegno. 
  
 Destinatari dell’ammortizzatore unico previsto dal decreto–legge n. 61/2023 
  
Ai sensi di quanto disposto dall’articolo 7 del decreto–legge n. 61/2023 sono destinatari dell’ 
“ammortizzatore unico” i seguenti soggetti: 
 

• lavoratori subordinati del settore privato che, alla data del 1° maggio 2023, a prescindere dal 
Comune di residenza o di domicilio, sono impossibilitati a prestare attività lavorativa poiché la 
stessa si svolge presso datori di lavoro aventi sede legale/unità operative ubicate in uno dei Comuni 
contenuti nell’allegato n. 1 al medesimo decreto–legge n. 61/2023 che, in conseguenza degli eventi 
alluvionali, hanno sospeso l’attività lavorativa;  

  
• lavoratori subordinati del settore privato che, alla data del 1° maggio 2023, risiedono o sono 

domiciliati in uno dei Comuni alluvionati e che sono impossibilitati a recarsi al lavoro presso datori 
di lavoro la cui attività si svolge al di fuori dei territori ricompresi nell’allegato n. 1 al decreto–legge 
n. 61/2023. 

  
La medesima misura di sostegno è, altresì, prevista in favore dei seguenti lavoratori agricoli: 

• lavoratori che, alla data del 1° maggio 2023, a prescindere dal Comune di residenza o di domicilio, 
hanno un rapporto di lavoro attivo e sono impossibilitati a prestare attività lavorativa perché la 
stessa si svolge in uno dei Comuni ricompresi nell’Allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023; 

  
• lavoratori che, alla data del 1° maggio 2023, hanno un rapporto di lavoro attivo e sono residenti o 

domiciliati in uno dei Comuni ricompresi nell’Allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023, impossibilitati 
a recarsi al lavoro presso datori di lavoro che svolgono attività lavorativa al di fuori dei medesimi 
Comuni; 

  
• lavoratori che, alla data del 1° maggio 2023, a prescindere dal Comune di residenza o di domicilio, 

non hanno ancora un rapporto di lavoro attivo e sono assunti entro e non oltre il 31 agosto 2023, 
impossibilitati a prestare attività lavorativa perché la stessa si svolge in uno dei Comuni ricompresi 
nell’Allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023. Per tali lavoratori la misura di sostegno è riconoscibile a 
decorrere dalla data di assunzione; 

  
• lavoratori che, alla data del 1° maggio 2023, sono residenti o domiciliati in uno dei Comuni 

alluvionati ricompresi nell’Allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023, che non hanno ancora un 
rapporto di lavoro attivo, sono assunti entro e non oltre il 31 agosto 2023 e sono impossibilitati a 
recarsi la lavoro presso datori di lavoro che svolgono l’attività lavorativa al di fuori dei medesimi 
Comuni. Per tali lavoratori la misura di sostegno è riconoscibile a decorrere dalla data di 
assunzione. 
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Caratteristiche e regolamentazione dell’ammortizzatore unico 
  
La nuova misura di sostegno introdotta dall’articolo 7 del decreto–legge n. 61/2023, erogata direttamente 
dall’Istituto ai lavoratori dipendenti del settore privato in possesso dei requisiti, per le giornate di 
sospensione dell'attività lavorativa, si qualifica come un nuovo “ammortizzatore sociale unico”, comprensivo 
di relativa contribuzione figurativa,  
 

• differente dai vari trattamenti oggi esistenti (Cassa integrazione ordinaria; Assegno di integrazione 
salariale; Cassa integrazione speciale operai agricoli) 

 

• e si affianca a questi ultimi ai fini di gestire in modo adeguato e più snello la situazione emergenziale 
di cui trattasi. 

  
Si evidenzia che, ai sensi di quanto disposto dell’articolo 7, comma 7, del decreto–legge n. 61/2023, il nuovo 
ammortizzatore unico è incompatibile con tutti i trattamenti di integrazione salariale di cui al decreto 
legislativo 14 settembre 2015, n. 148, con il trattamento di cui all’articolo 8 della legge 8 agosto 1972, n. 457, 
nonché con i trattamenti di cui all’articolo 21, comma 4, della legge 23 luglio 1991, n. 223. 
  
Detta incompatibilità comporta che non potranno fruire del nuovo ammortizzatore sociale unico i 
lavoratori che, per i medesimi periodi, sono destinatari dei trattamenti ordinari soprarichiamati. 
  
   
Durata ed indennizzo 
 
Riguardo alla durata della misura di sostegno, l’articolo 7 del decreto–legge n. 61/2023 prevede una 
modulazione differenziata in relazione alle diverse casistiche. 
  
Più dettagliatamente: 
 

• ai lavoratori subordinati del settore privato – che risiedono o sono domiciliati ovvero lavorano 
presso datori di lavoro che hanno sede legale/operativa in uno dei Comuni ricompresi nell’allegato 
n. 1 al decreto–legge n. 61/2023 – impossibilitati a prestare attività lavorativa, la misura di sostegno 
è riconosciuta per le giornate di sospensione dell’attività lavorativa, fino ad un massimo di 90; 

  
• ai lavoratori subordinati del settore privato – che risiedono o sono domiciliati in uno dei Comuni 

alluvionati – impossibilitati a recarsi al lavoro presso datori di lavoro ubicati al di fuori dei territori 
ricompresi nell’allegato n. 1 al decreto – legge n. 61/2023, la misura di sostegno è riconosciuta per 
le giornate di mancata prestazione dell’attività lavorativa, fino ad un massimo di 15; 
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Lavoratori agricoli: 
  

• ai lavoratori agricoli che, alla data del 1° maggio 2023, risiedono o sono domiciliati ovvero lavorano 
presso datori di lavoro che svolgono l’attività lavorativa in uno dei Comuni alluvionati previsti 
nell’allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023, la misura di sostegno è concessa, per le giornate di 
sospensione dell’attività lavorativa, fino ad un massimo di 90; 

 
• ai lavoratori agricoli che, alla data del 1° maggio 2023, hanno un rapporto di lavoro attivo e che 

risiedono o sono domiciliati in uno dei Comuni alluvionati ricompresi nell’allegato 1 al decreto–
legge n. 61/2023, impossibilitati a recarsi a lavoro presso datori di lavoro che operano al di fuori dei 
comuni alluvionati medesimi, la misura di sostegno è riconosciuta per le giornate di mancata 
prestazione di attività lavorativa, fino ad un massimo di 15; 

   
• ai lavoratori agricoli che, alla data del 1 maggio 2023, erano privi di un rapporto di lavoro in essere, 

impossibilitati a prestare attività lavorativa perché alle dipendenze di datori di lavoro che operano 
in uno dei Comuni ricompresi nell’allegato 1 del decreto soprarichiamato, ovvero residenti o 
domiciliati nei Comuni medesimi, la misura di sostegno è concessa per un periodo pari al numero di 
giornate lavorate nell’anno precedente, detratte quelle lavorate nell’anno in corso, fino ad un 
massimo di 90. La misura di sostegno è riconoscibile a decorrere dalla data di assunzione; 

  
• ai lavoratori agricoli che, alla data del 1° maggio 2023, erano privi di un rapporto di lavoro attivo e 

che risiedono o sono domiciliati in uno dei Comuni alluvionati ricompresi nell’allegato 1 al decreto–
legge n. 61/2023, impossibilitati a recarsi a lavoro presso datori di lavoro che operano al di fuori dei 
Comuni alluvionati medesimi, la misura di sostegno è riconosciuta per le giornate di mancata 
prestazione di attività lavorativa, fino ad un massimo di 15. La misura di sostegno è riconoscibile a 
decorrere dalla data di assunzione. 

  
  
  
Le predette integrazioni al reddito sono erogate esclusivamente con pagamento diretto da parte 
dell’Istituto in favore dei lavoratori dipendenti destinatari. 
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Nuovo file CSV cassa emergenziale 
  
In merito ai termini di presentazione delle domande, al fine di contemperare le esigenze dei datori di 
lavoro - che possono trovarsi in condizioni di grave disagio - e dei lavoratori - che hanno necessità di 
ricevere un pagamento tempestivo - si prevede che le istanze siano presentate entro la fine del mese 
successivo a quello in cui si colloca l’inizio della sospensione dell’attività lavorativa. 
  
Il suddetto termine non riveste carattere decadenziale, tuttavia, al fine di consentire all’Istituto la più 
tempestiva erogazione della nuova misura di sostegno dei lavoratori, è opportuno che i datori di lavoro e gli 
intermediari autorizzati inoltrino le domande con ogni possibile urgenza. 
 
Riguardo alle modalità di compilazione della domanda, i datori di lavoro privati, compresi quelli agricoli, 
direttamente o tramite i propri intermediari delegati, ai fini della richiesta dell’ammortizzatore unico,  
 
dovranno compilare un flusso informativo, esclusivamente in formato .csv, contenente i dati relativi ai 
lavoratori interessati dalla misura, finalizzati a consentire all’Istituto di erogare la misura di sostegno. 
  
Il file, compilato secondo il tracciato e le regole contenuti nell’Allegato n. 3 alla presente circolare, dovrà 
essere trasmesso all’Istituto tramite il sistema della Comunicazione Bidirezionale, all’interno del Cassetto 
Previdenziale del Contribuente / Contatti, sotto la voce “CIGO- CIGS - Solidarietà”, selezionando l’apposito 
oggetto “Ammortizzatore Unico”. 
  
Il predetto file .csv potrà essere trasmesso a partire dalla data del 15 giugno 2023. 
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 In GisPaghe per effettuare la compilazione automatica del file CSV è necessario utilizzare apposite causali e 
apposite voci di calcolo nel seguente modo: 
 
 
- Causale *Z6 - ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(Pag.15gg) da utilizzare se è il lavoratore ad essere 
impossibilitato a recarsi al lavoro, ma l'azienda vuole comunque corrispondergli la retribuzione. 
 
Causale *Z7 - ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(Pag.90gg) da utilizzare se è l'azienda ad essere 
impossibilitata all'attività lavorativa , ma l'azienda vuole comunque corrispondere la retribuzione al 
lavoratore. 
 
- Causale *Z8 - ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(15gg) da utilizzare se è il lavoratore ad essere 
impossibilitato a recarsi al lavoro e l'azienda non corrisponde retribuzione (assenza non retribuita). 
 
- Causale *Z9 - ORE SOSP.LAVORATORE EM.ROMAGNA(.90gg) da utilizzare se è l'azienda ad essere 
impossibilitata all'attività lavorativa e l'azienda non corrisponde retribuzione (assenza non retribuita). 
 
 
Nelle causali *Z6 e *Z7 vengono implementate le seguenti voci di calcolo: 
 
138-SOSP.LAVORATORE EMILIA ROMAGNA, voce utile ad implementare i giorni sospensione e l’importo 
della differenza di accredito. 
 
139- PERMESSI AZ.GG.SOSP.EM.ROMAGNA, voce utile a corrispondere la retribuzione al dipendente nei 
giorni di sospensione. 
 

 

APPLICATIVO 
 
Quando il dipendente riceverà dall’Istituto l’assegno emergenziale, per trattenere al 
dipendente la somma “anticipata” dalla azienda con la voce 139, l’utente può duplicare tale 
voce sul codice, ad esempio 2139, e rendere tale voce duplicata di “Trattenuta”. 
Nel cedolino in cui verrà inserita la voce di trattenuta occorre indicare la quantità per la quale 
era stata gestita la 139. 
 
Diversamente, a discrezione dell’utente, può essere creata una voce di trattenuta manuale 
nella quale si dovrà inserire esclusivamente l’importo della voce 139. 
 
Si ricorda che per avere un elenco degli importi e delle quantità gestite con la voce 139 è 
possibile accedere all’archivio “Storici” azienda indicando tipo storico voci di calcolo, ovvero 
eseguire il progamma STSTOR - scelta 2 indicando il medesimo tipo storico e di seguito la voce 
139. 
 

 
 
Nelle causali *Z8 e *Z9: 
 
è stata gestita esclusivamente la voce 138, la quale implementa nel cedolino e successivamente nel file i 
giorni di sospensione e la differenza di accredito. Con le predette due causali nessuna retribuzione verrà 
corrisposta. 
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L’utilizzo opportuno delle causali consente anche l’implementazione automatica dei codici “Tipo 
beneficiario”. Si veda successivo schema riassuntivo. 
  
 

 
 
 

 
 
N.B. Mentre nelle istruzioni dell’allegato 3 della circolare in trattazione l’Istituto specificava che: “..Il file può 
contenere più lavoratori anche di aziende differenti” una recente comunicazione dell’INPS tramite canale 
AssoSW ha invece precisato che: 
 
Comunicazione da INPS tramite canale AssoSW 
 
E' necessario che sia predisposto un unico file per posizione aziendale, considerato che lo stesso deve 
essere inviato tramite comunicazione bidirezionale, dopo aver selezionato la posizione aziendale di 
riferimento. 
 
Per la generazione del file CSV vedere istruzioni successive. 
   
Sempre nelle istruzioni dell’allegato predetto si legge :” Il file può contenere più competenze per uno stesso 
lavoratore, a condizione che le competenze siano tutte antecedenti al mese di invio del file” 
In Gispaghe è possibile generare il file “da mese…a mese”, per cui come si può evincere dall’esempio, per lo 
stesso dipendente su due righe diverse vi sono i dati di maggio e giugno (stessa posizione INPS)  
         

   
              
              
Di seguito tutte le ulteriori Regole di compilazione delle colonne      
       
La colonna "Ambito" deve contenere esclusivamente “DM” per le aziende dipendenti privati e “AGR” per le 
aziende agricole (Automatico).          
     
La colonna "Posizione-contributiva" deve contenere la matricola aziendale (10 cifre con gli 000 davanti) se 
Ambito=DM, altrimenti il CIDA se Ambito=AGR (Automatico - Il codice CIDA per i lavoratori agricoli viene 
prelevato dalla azienda agricola presente nella anagrafica del fondo principale nel dipendente o 
dall'eventuale fondo inserito nel calendario presenze di GESCED, con opportuna causale fondo). 
               
La colonna "Codice-Fiscale-Lavoratore" deve contenere il codice fiscale del lavoratore, validato all'anagrafe 
tributaria (Automatico).           
     

Ambito Posizione-contributiva
Codice-Fiscale-

Lavoratore

DiffACreditoCIG-

RestribuzionePers

a

Unità-

Operativa-

CodIstatFondo

Residenza-Domicilio-

Lavoratore

Competenz

a

Tipo Part-

time

Perc-

Impiego

Nro-Giorni-

Sospensione

Nro-Giorni-Lavorabili-

Mese

Tipologia-

Beneficiari

Causale-Impossibilità-Recarsi-

Lavoro 

CAP-Domicilio-

Lavoratore

Tipo-

Pagamento

IBA

N
Indirizzo-Lavoratore
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La colonna "DiffACreditoCIG-RetribuzionePersa" deve contenere il valore utile ai fini del calcolo della 
contribuzione figurativa: in particolare, il primo è quello, se Ambito=DM,  determinato ed esposto 
nell'elemento DiffACreditoGIC dei flussi UNIEMENS\PosContributiva, il secondo, se Ambito=AGR, è quello 
esposto nell'elemento Retribuzione Persa nel flusso UNIEMENS\PosAGRI (Automatico- è l’importo gestito 
dalla voce 138). 
 

La colonna "Unità-Operativa-CodIstatFondo" deve contenere, se ambito=DM, il valore dell'Unità Operativa 
presso cui è allocato il lavoratore (come da flusso UNIEMENS\PosContributiva); se Ambito=AGR deve 
contenere il valore ISTAT (6 cifre), così come presente nei flussi UNIEMENS\PosAGRI (Automatico). 
 

La colonna "Residenza-Domicilio-Lavoratore" deve contenere R=Residente o D=Domicilio, va valorizzata 
solamente se la Tipologia-Beneficiari è uno dei seguenti valori T2, T3, T6, T7, T8, T9 (Automatico). 
 

La colonna "Competenza" deve contenere il mese di riferimento, nel formato AAAA-MM (2023-05, 2023-06, 
2023-07, 2023-08), deve essere necessariamente antecedente (< minore) al mese di invio del flusso 
(Automatico). 
 

La colonna "Tipo-Part-Time" deve contenere uno dei seguenti valori: V, P, M, F, dove V=Verticale, 
P=Orizzontale, M=Misto, F=FullTime (Automatico).  
 

La colonna "Perc-Impiego" deve contenere un valore compreso tra 0 e 100. Se Tipo-Part-Time=F deve 
essere valorizzato con 100, altrimenti con un valore <100 (Automatico). 
 

La colonna "Nro-Giorni-Sospensione" deve contenere il numero di giorni sospesi nel mese di riferimento. 
Deve essere <= numero giorni del mese e <= al valore della colonna "Nro-Giorni-Lavorabili-Mese". Non 
viene considerato se Tipologia-Beneficiari è T5 (Automatico - Il numero giorni di sospensione vengono 
rilevati del calendario presenze per i giorni in cui è presente una delle causali da *Z6 a *Z9). 
 

La colonna "Nro-Giorni-Lavorabili-Mese" deve contenere il numero di giorni lavorabili nel mese. Deve 
essere <= numero giorni del mese. Non viene considerato se Tipologia-Beneficiari è T5  (Automatico). 
 

La colonna "Tipologia-Beneficiari" deve contenere uno dei seguenti valori: T1; T2; T3; T4; T5; T6; T7; T8; T9  
(Automatico Il codice “Tipologia beneficiari" è indicato in automatico in base alla tipologia del settore 
contributivo DM o AGR, tipologia della causale presenze inserita e data di assunzione). 
 

La colonna "Causale-Impossibilità-Recarsi-Lavoro" deve contenere uno dei seguenti valori: C1, C2; C3; C4; 
C5; C6 . Va valorizzata obbligatoriamente se la colonna Tipologia-Beneficiari contiene uno dei seguenti valori 
T2 o T3 o T6 o T7 o T8 o T9.  
Il programma implementa esclusivamente la causale C1. Qualora è richiesta un’altra causale, 
l’implementazione è a cura dell’utente.  
 

La colonna "CAP-Domicilio-Lavoratore" deve contenere il CAP del domicilio del lavoratore. Va 
obbligatoriamente valorizzato se la colonna "Tipologia-Beneficiari" corrisponde ad uno dei seguenti valori T3 
o T7 o T9. Il programma implementa il CAP anche con gli altri codici, per i quali non è obbligatorio 
(Automatico).  
 

La colonna "Tipo-Pagamento" deve contenere uno dei seguenti valori CC o BD.  
CC = Conto Corrente del circuito SEPA (necessariamente conto intestato o cointestato),  
BD = Bonifico Domiciliato, se il lavoratore non ha un conto intestato o cointestato (Automatico).  
 

La colonna "IBAN" deve contenete un IBAN valido del circuito SEPA associato ad un conto corrente intestato 
o cointestato al lavoratore. Va valorizzato obbligatoriamente se la colonna "Tipo-Pagamento"=CC 
(Automatico, se presente IBAN in anagrafica dipendente). 
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La colonna "Indirizzo-Lavoratore" deve contenere l'indirizzo del lavoratore. Va valorizzato obbligatoriamente 
se la colonna "Tipo-Pagamento"=BD (Bonifico Domiciliato) oppure se la colonna "Tipologia-Beneficiari" è uno 
dei seguenti valori T3 o T7 o T9 (Automatico).         
 
Tipologia-Beneficiari   
 

Codice beneficiario Descrizione 

Lavoratori subordinati DM  

T1 
Durata massima 90 giorni 
*Z7 o *Z9 
 

Lavoratori subordinati del settore privato aziende 
DM impossibilitati a prestare attività lavorativa, 
che alla data del 2° maggio 2023 sono dipendenti 
di imprese con sede legale o unità operativa sita 
nei comuni interessati. 

T2 
Durata massima 15 giorni 
*Z6 o *Z8 

Impossibilità a recarsi al lavoro da parte dei 
lavoratori subordinati del settore privato – 
residenti alla data del 2 maggio 2023 in uno dei 
Comuni alluvionati - l’accesso all’ammortizzatore 
sociale “unico” è ammesso a prescindere dalla 
circostanza che l’attività lavorativa si svolga 
all’interno o al di fuori dei territori ricompresi 
nell’allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023. Si 
rammenta che, in questa circostanza, la misura di 
sostegno può essere richiesta dai datori di lavoro 
per un massimo di 15 giornate da collocare nel 
medesimo arco temporale che va dal 2 maggio 
2023 al 31 agosto 2023. 
  

T3 
Durata massima 15 giorni 
*Z6 o * Z8 
T3 viene implementato se in anagrafica dipendente 
(Folder 1)  NON è acceso il check “Domicilio uguale 
a residenza) e quindi vi è indicato un codice 
comune diversa da quello indicato nel campo 
Residenza 

Impossibilità a recarsi al lavoro da parte dei 
lavoratori subordinati del settore privato –
domiciliati alla data del 2 maggio 2023 in uno dei 
Comuni alluvionati - l’accesso all’ammortizzatore 
sociale “unico” è ammesso a prescindere dalla 
circostanza che l’attività lavorativa si svolga 
all’interno o al di fuori dei territori ricompresi 
nell’allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023. Si 
rammenta che, in questa circostanza, la misura di 
sostegno può essere richiesta dai datori di lavoro 
per un massimo di 15 giornate da collocare nel 
medesimo arco temporale che va dal 2 maggio 
2023 al 31 agosto 2023. 
  

Lavoratori AGRICOLI 
Il programma testa la presenza dell’ente di 
previdenza ExScau presente in anagrafica 
dipendente 

 

T4 
Durata massima 90 giorni 
*Z7 o *Z9 
Dipendente assunto prima del 01.05.2023 
 
 
 

Lavoratori agricoli impossibilitati a prestare 
l’attività lavorativa, che alla data del 2° maggio 
2023 hanno un rapporto di lavoro attivo con 
un’azienda agricola con sede legale o Unità locale 
nei comuni interessati  
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T5 
Durata massima 90 giorni 
*Z7 o *Z9 
Dipendente assunto dopo 01.05.2023 
 
 

Lavoratori agricoli assunti successivamente al 2° 
maggio 2023, impossibilitati a prestare attività 
lavorativa con un’azienda agricola con sede legale 
o Unità locale nei comuni interessati 

T6 
Durata massima 15 giorni 
*Z6 o *Z8 
Dipendente assunto prima 01.05.2023 
 
 

Impossibilità a recarsi al lavoro da parte dei 
lavoratori subordinati del settore privato – 
residenti alla data del 2 maggio 2023 in uno dei 
Comuni alluvionati - l’accesso all’ammortizzatore 
sociale “unico” è ammesso a prescindere dalla 
circostanza che l’attività lavorativa si svolga 
all’interno o al di fuori dei territori ricompresi 
nell’allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023. Si 
rammenta che, in questa circostanza, la misura di 
sostegno può essere richiesta dai datori di lavoro 
per un massimo di 15 giornate da collocare nel 
medesimo arco temporale che va dal 2 maggio 
2023 al 31 agosto 2023.    
   

T7 
Durata massima 15 giorni 
*Z6 o *Z8 
Dipendente assunto prima 01.05.2023 
 
T7 viene implementato se in anagrafica dipendente 
(Folder 1)  NON è acceso il check “Domicilio uguale 
a residenza) e quindi vi è indicato un codice 
comune diversa da quello indicato nel campo 
Residenza 
 

Impossibilità a recarsi al lavoro da parte dei 
lavoratori subordinati del settore privato –
domiciliati alla data del 2 maggio 2023 in uno dei 
Comuni alluvionati - l’accesso all’ammortizzatore 
sociale “unico” è ammesso a prescindere dalla 
circostanza che l’attività lavorativa si svolga 
all’interno o al di fuori dei territori ricompresi 
nell’allegato 1 al decreto–legge n. 61/2023. Si 
rammenta che, in questa circostanza, la misura di 
sostegno può essere richiesta dai datori di lavoro 
per un massimo di 15 giornate da collocare nel 
medesimo arco temporale che va dal 2 maggio 
2023 al 31 agosto 2023. 
  

T8 
Durata massima 15 giorni 
*Z6 o *Z8 
Dipendente assunto dopo 01.05.2023 
 
 

Si veda  T6 
 
    

T9 
Durata massima 15 giorni 
*Z6 o *Z8 
Dipendente assunto dopo 01.05.2023 
T9 viene implementato se in anagrafica dipendente 
(Folder 1)  NON è acceso il check “Domicilio uguale 
a residenza) e quindi vi è indicato un codice 
comune diversa da quello indicato nel campo 
Residenza 
 

Si veda T7     
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Causali della impossibilità di recarsi al lavoro 
 

CAUSALI DESCRIZIONE 

C1 provvedimento normativo o amministrativo 

C2 interruzione o impraticabilità delle vie di 
comunicazione 

C3 inutilizzabilità dei mezzi di trasporto 

C4 inagibilità della abitazione di residenza o domicilio 

C5 condizioni di salute di familiari conviventi 

C6 ulteriori avvenimenti che abbiano richiesto la 
presenza del lavoratore in luogo diverso da quello 
di lavoro, tutti ricollegabili all’evento straordinario 
ed emergenziale  

 

• Istruzioni per elaborazione cedolino giugno 

In gestione Cedolino (GESCED) per cercare di facilitare l’inserimento delle nuove causali per cassa 
emergenziale, il programma restituisce un messaggio, con il quale si intende informare circa l’ambito di 
applicazione della causale utilizzata. Il messaggio viene restituito solo per le causali *Z7 e *Z9 e il programma 
non controlla, né il comune della sede operativa, né le frazioni comunali. 
 
Di seguito messaggio relativo alla causale *Z9 
 

 
A seguito delle precisazione contenute nel messaggio INPS 2215 del 14.06.2023 non possiamo restituire una 
messaggistica precisa a seguito dell’inserimento delle causali *Z6 e *Z8. 
 
Inserendo le predette causali quindi non verrà restituito nessun messaggio. 
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• Elaborazione rettifiche mese di maggio: GERETLUL 

Per la mensilità di maggio, prima di procedere alla gestione del nuovo file CSV e della denuncia UniEmens 
di maggio è necessario predisporre il GERETLUL nel seguente modo: 
 
Eseguire comando GERETLUL: 
 
 

 
 
Dopo aver indicato azienda e dipendente: 
 
Nel Mese elaborazione indicare il mese di giugno 
Nel Mese da rettificare indicare il mese di maggio 
 
Il programma mostrerà le presenze elaborate in maggio con le causali utilizzate per gestire l’assenza causata 
dall’impossibilità a recarsi al lavoro. 
 
Il programma GERETLUL NON deve essere utilizzato se in maggio si è utilizzato un altro ammortizzatore 
sociale, per il quale è già stata inoltrata domanda all’Istituto. 
 
 
 
L’utente procederà pertanto a sostituire le causali utilizzate con quelle opportune (da *Z6 a *Z9) ed utili ad 
inquadrare la tipologia dell’assenza, rispetto alla durata massima di cui si può godere (90 o 15 giorni). Si 
vedano istruzioni precedenti. 
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Dopo avere inserito le causali opportune (da *Z6 a *Z7), il programma riconosce che si sta gestendo il nuovo 
ammortizzatore sociale e mostra pertanto il bottone “Alluvione Emilia”.  
La sezione “Alluvione Emilia” mostra i dati utili alla denuncia UniMens del mese di maggio, la quale verrà 
completata con i dati relativi all’ammortizzatore unico, qui mostrati: 

• Codice evento AUA 

• Differenza di accredito 

• Copertura settimale 
 

 
 
In questa sezione è possibile apportare modifiche eseguendo il tasto funzione Shift+F6. 
Eventuali correzioni alle settimane e alle differenze può essere effettuato anche direttamente in GUEMENS. 
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La gestione del GERETLUL sarà utile anche quando verrà eseguita la stampa LUL definitiva del mese di 
giugno.  
In questa sede il programma produrrà anche il foglio rettificativo delle presenze di maggio, con la nuova 
causale. 
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• Elaborazione file CSV 

Per elaborare il file richiesto, in GisPaghe occorre eseguire il comando AMSOCEM, ovvero recarsi nelle voci 
di menu Elaborazioni mensili, “Gestione CIG” e di di seguito “Ammortizzatore unico DL 61/2023”. 
 

 
 
Per generare il file NON è necessario che il cedolino (giugno, luglio e agosto) elaborato con le nuove causali 
sia aggiornato. 
 
Per generare il file relativo al mese di maggio è necessario prima gestire il programma GERETLUL come da 
istruzioni precedenti. 
 
Nelle richieste di stampa, l’opzione “Genera file per posizione INPS” è accesa di default. Questo significa che 
se in azienda i dipendenti sono collocati in posizioni INPS diverse e gli stessi sono stati interessati dall’evento, 
il programma produrrà tanti file quante sono le posizioni INPS interessate, poiché l’Istituto ha imposto come 
regola la compilazione del file per posizione INPS. 
 
Il check “No controllo cedolini” è utile qualora l’utente volesse generare il file dei mesi interessati senza aver 
elaborato i relativi cedolini. Il programma preleva esclusivamente i dati anagrafici e quindi sarà a cura 
dell’utente prefezione la compilazione del file con i dati mancanti (giorni di sospensione, giorni lavorabili, 
codici…Et..Etc…) 
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ATTENZIONE 
 
Il file prodotto dal programma risulterà in formato Excel. Per motivi tecnici non è stato 
possible produrre direttamente il file in formato CSV, poichè qualora vi si dovessero 
effettuare delle modifiche si potrebbero perdere alcune caratteristiche del campo esposto. 
 
Poiché però l’Istituto ha richiesto che il formato del file in argomento venga prodotto ed 
inoltrato esclusivamente in formato CSV sarà a cura dell’utente trasformarlo prima di 
inoltrarlo. 
Di seguito istruzioni relative al salvataggio del file in formato CSV: 
 

 
 
Il file, come detto, viene prodotto direttamente in formato Excel. 
Dopo aver effettuato le eventuali modifiche, se necessarie, l’utente dovrà posizionare il 
cursore in alto a sinistra e “cliccare” FILE. 
Il programma mostrerà la seguente videata con la possibilità di indicare “Salva con nome”. Di 
seguito scegliere la destinazione nella quale salvare il file (nell’esempio Desktop) unitamente 
al formato con cui salvarlo. 
 
Come si può evincere dall’esempio, il formato che si deve scegliere è CSV (MS-DOS) o 
TESTO CSV (libre office) o altre scelte proposte dallo strumento utilizzato dall’utente, 
purché sia un formato CSV separato dal “;” 
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Alla seguente domanda, rispondere “SI” 

 
 
Il programma propone il file con il nome “DMnumero”o “AGRnumero” 
È a discrezione dell’utente l’eventuale rinomina del file, purché rimanga nel formato CSV 
richiesto dall’Istituto. 
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• Aziende con calendario sfasato 

Per le aziende in oggetto, se l’utente deve inserire la cassa emergenziale sia per la mensilità di maggio che 
per quella di giugno, può procedere all’inserimento delle nuove causali nel mese corrente e nel mese 
precedente, in base all’esigenza, direttamente in gestione cedolino, Folder Presenze, utilizzando le nuove 
causali (da *Z6 a *Z9). 
 
Per questa tipologia di aziende NON si deve procedere attraverso il programma GERETLUL 
 
Se si utilizza la causale che consente anche l’implementazione della voce di competenza, nel cedolino di 
giugno le voci relative a maggio verranno caratterizzate dalla P di precendente. 
 
 

 
 
Per produrre il file CSV l’utente dovrà generare il mese di maggio e quello di giugno (distintamente o con 
una unica richiesta di stampa). I file verranno compilati in tutte le colonne automaticamente 
 
Anche la denuncia uniemens di maggio verrà implementata, nelle sezione opportune del mese corrente, con 
il codice evento AUA, differenze di accredito, coperture settimanali ed evento giorno. Non è necessario 
aggiornare (AGGDIP) la mensilità di giugno per produrre la denuncia UniEMens di maggio compilata nelle 
sezione predette. 
 
La denuncia di giugno dovrà essere prodotta con la normale tempestività. 
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• Aziende agricole 

Per quanto riguarda l’elaborazione del cedolino di giugno delle aziende in argomento e la rettifica delle 
presenze di maggio, l’utente dovrà proecedere come già spiegato nel presente documento per la generalità 
delle aziende DM 
 
In particolare: 
Per rettificare le presenze di maggio, eseguire il comando GERETLUL 
Nella maschera “Alluvione Emilia” per le aziende agricole il programma implementa esclusivamente la 
retribuzione persa. 
Ma la gestione del programma GERETLUL consente la corretta implementanzione del POSAGRI nelle sezioni 
opportune. 
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Non appena effettuato il programma GERETLUL per rettificare maggio, l’utente può eseguire il file CSV 
(comando AMSOCEM)  
 
 
Per il mese di giugno, qualora l’utente dovesse procedere all’inserimento di altre giornate di cassa 
emergenziale, occorrerà inserire le causali opportune nelle presenze del cedolino (GESCED) di giugno. 
A seguire dovrà essere eseguito il comando AMSOCEM per generare il file CSV  e come di consueto la 
denuncia uniemens-POSAGRI di giugno. Entrambi verranno implementati automaticamente dal programma. 
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Esonero contributi lavoratore: Operai agricoli a tempo determinato (OTD) 

 

L’esonero a favore dei lavoratori dipendenti, introdotto dall’articolo 1, comma 121, della legge 30 dicembre 
2021, n. 234, riguarda anche gli operai agricoli a tempo determinato. 
 
Considerato che il calcolo della contribuzione dovuta nel settore dell’agricoltura viene effettuato dall’Istituto 
attraverso il servizio di tariffazione, per l’esposizione dei dati dell’esonero in oggetto si utilizzeranno i codici 
7, 8 e 9 nell’elemento <TipoRetribParticolare>. 
In dettaglio: 
codice “7” avente il significato di “Esonero quota di contributi previdenziali IVS a carico dei lavoratori Art. 1, 
comma 121, Legge 30 dicembre 2021, n. 234” nel caso in cui nella <Retribuzione> esposta nel 
<TipoRetribuzione> con <CodiceRetribuzione> “O” non sono compresi ratei di tredicesima relativi al mese di 
competenza o la tredicesima mensilità; 
codice “8” avente il significato di “Esonero quota di contributi previdenziali IVS a carico dei lavoratori Art. 1, 
comma 121, Legge 30 dicembre 2021, n. 234 - rateo tredicesima mensilità” e valorizzare l’elemento 
<Retribuzione> con l’importo del rateo di tredicesima corrisposto nel mese di riferimento e ricompreso nel 
valore di <Retribuzione> nell’elemento <TipoRetribuzione> con <CodiceRetribuzione> “O”; 
codice “9” avente il significato di “Esonero quota di contributi previdenziali IVS a carico dei lavoratori Art. 1, 
comma 121, Legge 30 dicembre 2021, n. 234 - tredicesima mensilità” e valorizzare l’elemento <Retribuzione> 
con l’importo della tredicesima corrisposta nel mese di dicembre o nel mese di cessazione del rapporto di 
lavoro, ricompreso nel valore di <Retribuzione> nell’elemento <TipoRetribuzione> con <CodiceRetribuzione> 
“O”. 
Per accedere all’esonero è necessario valorizzare almeno uno dei codici 7, 8 e 9 nell’elemento 
<TipoRetribParticolare>. 
 
Relativamente agli Operai a tempo determinato, gli elementi che costituiscono la retribuzione sono i 
seguenti: 
1) salario contrattuale, definito dai contratti provinciali secondo i criteri di cui all'art. 31 e fissato per singole 
figure o per gruppi di figure; 
2) generi in natura o valore corrispettivo per gli operai a tempo indeterminato, quando vengano corrisposti 
per contratto o consuetudine; 
3) terzo elemento per gli operai a tempo determinato. 
 
Il terzo elemento compete agli operai a tempo determinato quale corrispettivo dei seguenti istituti 
riconosciuti agli operai a tempo indeterminato e calcolati su 312 giorni lavorativi: 
- festività nazionali e infrasettimanali: 5,45%; 
- ferie: 8,33%; 
- tredicesima mensilità: 8,33%; 
- quattordicesima mensilità: 8,33%; 
- totale: 30,44%. 
 
In GisPaghe il terzo elemento è già presente negli “Altri dati retributivi” (TABCON) per tutti coloro che sono 
in possesso della licenza relativa alla gestione dei contratti territoriali. 
 
Poiché la 13esima mensilità, per gli OTD, rappresenta una percentuale della paga di fatto del lavoratore, al 
fine di poterla esporre nel POSAGRI con il codice opportuno e consentire quindi la corretta tariffazione 
considerando nell’esonero anche questo elemento, in GisPaghe è stata creata un’apposita voce di calcolo. 
 
 
La nuova voce creata è la 1053- RATEO 13sima OTD xESPOSIZ.INPS, la quale, per perfezionare l’automatismo 
è stata inserita nella catena di voci del parametro 9002- SETTORE AGRICOLTURA. 
 



 
 
 
 
 

 
32/35 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.03.2 c00 
Data                20/06/2023 

 
 

 

Più precisamente, la nuova voce è stata agganciata nel campo “Voce collegata” della voce 1051- 
RETRIBUZIONE ORDINARIA AGRICOL, che a sua volta è collegata alla 1050- GIORNI RETRIBUITI DMAG: 
 

 
 
Con l’occasione la voce 1052- ORE RETRIBUITE PART-TIME DMAG è stata scollegata dalla catena predetta, 
poiché le ore part-time in POSAGRI vengono inserite a prescindere dall’utilizzo della voce 1052, che può 
essere utilizzata solo se eventualmente si vogliono sostituire quelle calcolate dal programma (ore lavorate 
testata cedolino). 
  

 
 
8,33% * 7,49645 = 0,6244*61,75 (ore lavorate) = 38,56 
 
Come si può notare dalla videata seguente, in POSAGRI, per il dipendente preso ad esempio, nella 
retribuzione di tipo “O” vi è confluito l’importo delle voci soggette a contributi (1051 + 81), mentre nel 
secondo record (contraddistinto anche dal codice 8) vi è confluito l’importo della voce 1053. 
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N.B. La modifica effettuata nella catena di voci standard si perfeziona solo per le voci elencate sopra e se 
le stesse NON risultano “modificate” 
Quindi in presenza di voci modificate o duplicate dallo stardard, per perfezionare tale automatismo è 
necessario l’intervento dell’utente. 
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IMPLEMENTAZIONI 

Gestione sospensive (SOSPEMI – TK GIS24119) 

Inserita la possibilità di includere in SOSPEMI anche le sedi aziendali ubicate in regioni diverse dalla Emilia 
Romagna, Toscana e Marche 
Eseguendo il programma SOSPEMI, con il tasto funzione F6 è possibile accendere il nuovo check “vedi sedi 
fuori regione”. 
 
 

 
 

Come si può evincere dalla seguente videata di esempio, sono visibili anche le sedi diverse da quelle 
interessate dall’evento alluvionale. 
 
 

 
 
 

Implementazioni e correzioni Primanota  

 
Implementato il codice struttura prima nota 900011: 
 
- Modificato il ramo contabile 421 – Sottogruppo 1 – Analitico 18 impostando il codice FS 108 – 

Trat.Int.DL.3/20 rate 1701 mese in somma anziché in sottrazione. 
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CORREZIONI ANOMALIE 

Gestione cedolino (GESCED - TKGIS24068;GIS24085; GIS24104; GIS24046) 

- Elaborando il cedolino di quattordicesima, mensilità 14 veniva segnalato "manca data inizio 
evento e data fine evento", anche se l'unico evento presente era un congedo obbligatorio 
padre relativo al mese di maggio, correttamente inserito e liquidato. Corretto con la presente 
release. 

- Nel caso di dipendente cessato nel 2022, il quale ha restituito l'intero importo di trattamento 
integrativo in fase di cessazione, nel momento in cui viene riassunto nel 2023, con la scelta 
4 del programma TRASF veniva riportato nei progressivi 2023 l'importo del trattamento 
integrativo già pagato come da restituire, generando nuovamente l’importo da trattenere 
nel cedolino. 

- Erogando la mensilità aggiuntiva non nel cedolino fiscale, ma con cedolino a parte (es. 14ma 
legata a giugno) non veniva calcolato il contributo di adesione contrattuale prevedi. 

- Corretto conguaglio relativo agli sportivi dilettanti in caso di non superamento della nuova 
soglia pari a 15.000,00 euro. 

Stampa dati IRAP (STAIRAP – TK GIS24014) 

Nel caso di dipendente stagionale veniva preso l'intero costo compresivo dell’INAIL e portato in deduzione 
nel rigo IS7 al 70%.  Invece per quanto riguarda l'INAIL doveva essere portato in deduzione l'intero costo e 
non solo il 70%. Corretto con la presente release. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


